

这届消博会的高人气从何而来

新华社记者 樊 宇

第三届中国国际消费品博览会 15日在海南闭幕。博览会中外客商 云集,在展览面积、品牌数量等指标 上更胜往届。涌动的人流、踊跃的展 商、热络的接洽,尽显消博会的高人 气,世界从中感受到中国经济强劲复 苏的暖意,体会到中国同世界共享机

消博会的高人气来自中国消费 回暖的增长效应。消费是驱动经济 增长的关键引擎,紧扣消费主题的消 博会是世界观察中国经济的窗口 中国是全球第二大消费市场、第二大 进口市场。今年以来,中国着力扩大 国内需求,把恢复和扩大消费摆在优 先位置,消费市场加速回暖。前两个 月社会消费品零售总额同比增长 3.5%,3月份中国非制造业商务活动 指数为58.2%,为近年高点。《华尔街 日报》评论说,这对全球经济来说是 一个积极信号。高盛全球投资研究 部发布的报告预测,到2023年年底, 中国内需的全面复苏将推动全球 GDP增长约1%。这一增长动力还将 延续至2024年。规模更大、国际参与

度不断提升的消博 会,将进一步助力消 费复苏,为各国企业 共享中国市场、各国 精品销往全球创造更

消博会的高人气 来自中国消费升级的 活力效应。中国是新

兴的中高端市场,第三届消博会更 加突出"优质",处处涌动着智能、健 康、绿色的新潮流。中国人均 GDP 已突破1.2万美元,中等收入群体规 模不断扩大,居民消费能力处于提 升阶段,消费新业态新模式不断涌 现,释放出强劲的新动能。数据显 示,2022年中国网上零售额达13.8 万亿元,居世界第一位。本届消博 会吸引了60多个国家和地区的 3000余个知名品牌参展、近30家世 界500强或行业头部企业全球 CEO 线下参会。本届消博会主宾国意 大利带来超过140个品牌联袂参 展。意大利高档商品生产商联合 会总经理斯特凡尼娅·拉扎罗尼指



出,中国高端消费市场规 模庞大、增长迅速,"参加 消博会是拓展中国市场的 绝佳机会"。日本、韩国、 澳大利亚、泰国等《区域 全面经济伙伴关系协定》 (RCEP)成员国的企业应 约而来。国际展区格外热 闹,国内展区也是人头攒

动,大批国货品牌和老字号持续"上 新",浓浓的中国元素吸引观众驻足。

消博会的高人气来自中国消费多 元的创新效应。突出科技创新一直是 消博会的鲜明特色。本届消博会上, 300多个品牌发布超过1000款新品, 各类"首发""首秀"目不暇接,新品发 布舞台几乎"全天无空档"。从四肢灵 活、能扫地会做饭的人形机器人,到可 识别气味、能走路爬坡的AI巡检"机 器狗"……众多"黑科技"产品赚足眼 球。这些引领消费升级趋势的精品优 品进入市场,将进一步优化消费供给、 丰富消费选择,更好满足消费者品质 化、多样化的消费需求。新西兰中国 国际贸易促进委员会会长和志耘认

为,中国消费者处在技术更迭、多元 变化与新消费行为层出不穷的前沿 市场,"未来十年,中国对全球消费增 长的贡献将居于领先地位"

消博会的高人气还来自海南自 贸港的开放效应。本届消博会上, 离岛免税、"零关税"等海南自贸港 元素热度持续上升,不少参展商在 展示之余,也不忘关注展馆之外,寻 求更多新机遇。海南自贸港政策优 势正吸引越来越多全球商家落户扎 根南海之滨,新加坡丰益国际集团、 凯德集团、樟宜机场集团等企业纷 纷来海南对接合作项目。可以说, 消博会是中国不断扩大开放的有力 见证,也是海南自贸港建设蓬勃兴 起的生动注脚。

以消费为桥促国内国际资源融 合,以展会为媒联通中国和世界,中 国持续搭建国际展示交易平台,在世 界经济增长承压的当下,为促进国际 商品和服务的供需对接、增进各国贸 易往来发挥了重要作用。"消博之 约",汇全球、惠世界

新华社北京4月15日电

(上接第1版)

有了放心水后,配套的运输管网 建设成为亟待解决的新难题。"以前县 里只有一条从子洪水库到县城的供水 管路。现在,相当于从一棵树上分出 若干个枝杈,再从枝杈结出枝叶,最终 到达千家万户。"晋中市水利局一级调 研员贾全有说。

为了更大程度地实现乡村饮水高 质量发展,祁县多次举行论证会。经 过测算,推进规模化集中供水管网工 程建设需要新建主、支管路管网3000 公里左右,要做成这件事难度很大,最 关键的是钱从哪里来? 这个问题一度 让王海旺非常发愁

"3000多公里的长度,这几乎是 过去祁县几十年水利管网建设的总工 程量。"王海旺说,"2019年以来,祁县 多方沟通协调,通过增加财政投入、整 合涉农资金、用好金融政策、吸引社会 资金、引导农民自愿投入等方式,总共 筹集各类资金4.56亿元,投入到水厂 和管网骨干工程建设中去。"

标准化建设,成为此次集中供水管 网工程建设的关键词。记者入村走访 时发现,在街巷人口处,总能看到墙上 写着用水服务热线电话、贴着管片供水 负责人的明白卡,下边则是写有"祁县 水利"字样的井盖。掀开井盖,"多户联 表"码得整整齐齐,还配有用作传输故 障信号的无线接收器。再往深里看,约 30厘米直径的黑色聚乙烯管道分别通 往村里各户。"全县3000多公里长的水 利管网,全部采用统一材质、口径的水 管,不仅有助于降低采购成本,也方便 后续统一管护维修。"赵宏说。

到村民家中的"最后十米",如何 打通?出于自愿公平原则,祁县将水 网铺设到村里,并留好接口,但接不接 入这个主管网,全凭村民自主决定。 在讨论自费接入村里管网时,有的村 民提出意见:"管道都修到村头了,就 差这几十米,政府不能掏这个钱吗?'

这样的想法并不罕见。"我们考虑 再三,为了精准把握村民用水需求,也 从落实'一户一表'的实际考虑,把选 择权交给了村民。既让村民有更多参 与感,也能避免浪费。"晋中市水利局 相关负责人张满玉说。

在祁县自筹的4.56亿元里,有3505 万元属村集体统筹农户自筹资金。"祁县 160多个村子,都是通过村民大会的形 式,在村民表决同意后签字的。起初有 村民选择不自费接入,但随着自来水好 口碑的传播,这些村民转变了想法,主 动要求接入管网。"赵宏介绍。

目前,祁县已建成主支管网323 公里、村级管网3767公里,受益人群 22.3万人。站在祁县农村水网沙盘 前,看得更加直观——从祁县北部太 岳山的子洪水厂、杨庄水厂、杜家庄水 厂,每条线往下又牵引出多条管线,将 祁县的城乡用水串联起来,将汩汩甘 甜水,源源不断地送往千家万户。

好水如何管——

以前隔三差五刨开 道路修水管,现在智慧 水务管理平台可实现精 准监测,高效调度保证 用水安全

"以前每天要接到几十个电话,不 是水管裂了,就是停水期间要求开闸 的。"祁县王贤村的饮水管护员闫景祥 带着记者走过一条砖头拼接成的菱形 道路,他对这里太熟悉了。"这就是以前 的水管路,那时,隔三差五就得刨开修水 管。现在,智慧水务管理平台能够快速 监测运行情况,管理水平上去了,乡亲 们用水也有了更好的保障。"闫景祥说。

走进子洪水库旁的供水公司,10多 米宽的数字大屏上,闫景祥所说的"智慧 水务管理平台"显示着各项数据。这个 系统分为制水、机组控制、水质检测、紫 外消毒、区域供水站等模块,硝酸盐、原 水浊度等关键指标可以实时动态呈现。

"2号口祁县东观供水站取流异 常",红色的警报字样突然闪烁在大屏 上。赵宝祥立即点开东观供水站的视 频监控,同时点击查看无线传输器传 回的数据,了解情况后,马上拨通了管 护中心负责人的电话:"系统显示你们 那里水压不稳定,支管道瞬间流量过 大,请马上排查是否出现了漏水情 况。"没过多久,故障就被顺利排除了。

"在实际工作中,我们严格按照生 活饮用水卫生标准进行操作。"走进二 楼的化验室,检测师董君潇身着白衣, 手拿试管,正在进行六联搅拌试验。六 联搅拌试验可以将原水浊度经过药剂 调试后达到生活饮用水卫生标准。"我 们会根据平台检测数据进行调整,再进 行六联搅拌试验,确保水质达标。'

2021年10月,晋南、晋中遭遇一场 罕见的暴雨,多地发生洪涝和地质灾 害。位于水源地的子洪水厂同样面临 挑战。那段时间,董君潇几乎连轴转: "智慧水务管理平台的警报声不断,大 部分监测点发回来的监测指标都不正 常,锰超标严重。原水浊度正常值在10 左右,那段时间达到100多。'

董君潇和同事快速采取了应急措 。"一方面,我们打开备用水井,保证 正常用水;另一方面,根据智慧水务管 理平台的监测数据,精准调整各项参 数,最终保障了水质安全。"董君潇说。

如何用好智慧供水平台,一度让董 君潇感到"本领恐慌"。前年平台刚投 入使用,董君潇在进行浊度测试时,发 现浊度略有超标,她没太当回事就去忙 别的工作了。不料,进水浊度突然增 大,"平台发出警报时,我的第一反应以 为是设备出了问题。"然而,平台持续发 出警报,并自动调整了原水在斜管沉淀 池的通过时间。董君潇赶忙跑到就近 的监测口取样,重新做了化验,结果真 的如平台显示的检测结果一样。"从那 以后,我就打起十二分精神,时刻关注 着平台各项数据反馈,提高实验精准 度,这关系着千家万户的饮水安全,容 不得半点马虎。"董君潇说。

"水利工程三分建、七分管。"赵宝 祥介绍,为了让全县城乡居民持续喝 上好水,祁县构建了由智慧供水平台、 水质检测中心、城乡饮水管护中心组 成的运行管理服务保障体系。"从制水 生产、运行维护到水质监测、公众服务 等七大应用,保障着从水源地到用户 的每个供水环节的运行安全,并可实 现全程自动化运行调度。"赵宝祥说。

好水咋用好——

从粗放式用水到节 约使用每一滴水,养成 良好用水习惯,乡亲们 日子越过越滋润

水好了、入户了,如何让乡亲们接 受付费用水,就成了农村饮水工程能 否长效运行的关键。

阻力可想而知。5年前夏日的一个 晚上,祁县昭馀镇南街村村委会会议室 里,气氛凝重。村民代表挨个发言,村 民王二娃发出疑问:"以前承诺我们免 费吃水用水,现在咋改了主意?"

村两委委员、供水管理员段发中坐 不住了,赶紧站起来解释:"改成一户一 表、计水收费,不仅能长久地吃上好水, 还能避免浪费,这是县里的好政策。以 前吃水不要钱的时候,你不也经常跟我 抱怨,有的人用自来水一开就是一天, 导致水抽不上来,影响了你家用水。'

按照"保本微利、节水优先"原则, 祁县将农村水价定为每吨1.5元。"这个 价格是反复压低成本后核算出来的。 赵宏介绍,原水价格、材料费、动力费 日常维护、水质检测、人工成本等,算下 来成本在每吨1.45元以上。为了得到 村民的理解和支持,水利局工作人员分 组进村进行解释,在村民大会上现场核 算成本,最终赢得了村民的认可。

微利运行下,"以水养水"步入正 轨。祁县成立122个村级节水协会, 在本村水费中提留10%,用于节水协 会日常开销,解决村级供水运行管理 缺位问题。如今,段发中干劲更足了: "以前村里出钱维修,'挂账'几年了没 兑现,物料钱都得自己出。"现在,协会 每年有3000多元的水费提留,"维修 效率比过去高多了"。

村民们慢慢养成了良好的用水习 惯,注重节约使用每一滴水。古县镇温 曲村村民李海告诉记者:"如果账户内 余额不足1.5元或水量不足1立方米时, 手机就会收到缴费提示信息。"只需轻 点几下,就能在微信上查询用水情况、 完成缴费续费、在线报修报装等。

用水问题解决了,乡亲们的日子 越过越滋润。村民庞祥琴嫁到南街村 40年,因为洗衣服手上都长出了老 茧,"以前家里洗衣服,全靠我手洗。 现在,供水稳定了,我买了洗衣机、太 阳能热水器,又省劲又方便。"

水好了,也间接地改善了营商环 祁县境内有汇源、九牛、蒙牛、伊利 等多家企业入驻,还有众多酒水、饮料 加工厂。"高品质的水对食品、酒水类企 业来说很有吸引力。"王海旺介绍,不久 前,某知名食品公司前来考察,在看到 了当地水质报告后,果断地拍板投资。

村里的人居环境也更好了,幸福 感大幅提升。中午时分,曹中荣眯了 一会儿,又踱步来到院子里,半个手掌 高的小葱鲜翠欲滴。曹中荣小心地浇 着水,嘴里念叨着:"给你们喝点好水, 你们长得快一些。"

(原载4月17日《人民日报》第6版)

心系"国之大者"守好"晋中粮仓"

种子是粮食生产的核心要素, 也是粮食生产的"芯片"。我市坚持 良种良法相配套,精心选育玉米、杂 粮、蔬菜等作物试验示范新品种累

(ト接第1版)

计1000余个,并从中筛选出200余 个优质高产高抗、综合性状好的新 品种向全市广大农民推广。其中, 研究培育出的"蜜冠"南瓜(短蔓型) 是国内首例种间杂交品种,填补了 全国种间杂交的空白,有效促进了 现代种业与小农户的紧密衔接,有

北方地区如何摆脱传统农业的困

境? 发展有机旱作农业是重要突破口。 我市以粮食生产为"纲",以土地 集中流转规模经营为重点,积极发挥 晋中国家农高区和山西农业大学的科 研优势,聚焦农产品精深加工十大产 业集群,立足科技创新和成果转化,打 造省级有机旱作农业科研示范基地、 省级十大产业集群有机旱作生产基 地,全力建设有机旱作农业示范市。 开展关键技术创新并进行技术集成、

走好路子促发展

组装和配套,形成玉米、高粱、谷子、荞 麦等15种典型旱作农业种植模式。同 时,改变过去单打独斗、各自为战的种 植模式,加快土地集中流转,围绕粮食 和大豆油料生产,以社会化服务平台 和组织体系为载体,引导服务主体与 农业科技公司、龙头企业、高等(职业) 学校、科研院所等开展合作,打造覆盖 全产业链的服务组织体系,因地制宜 开展单环节、多环节、全程托管等多种 托管模式。

在寿阳县南燕竹镇南燕竹村,记 者见到了村党支部书记、金穗种植专

生产托管不仅是解决一家一户种不 了、种不好或种了不划算问题的好方 法,也是保障粮食生产安全、促进农民 增收、壮大村集体经济的好路子。金 穗种植专业合作社依托农业生产'双 层托管'模式,土地托管面积从200亩 逐年增加到2万余亩。今年,我们将进 一步扩大托管面积,在南燕竹村和白 家庄村托管1万亩土地,打造省级有机 旱作优质粮食生产核心示范区。"

业合作社社长贾永珍,他说道:"农业

手中有粮、心中不慌。我市将坚 决扛牢粮食安全政治责任,切实守牢 耕地红线,稳步提高生产能力,高位推 动有机旱作,加快发展农业托管,全力 管好"晋中粮仓",让老百姓的饭碗端 得更牢、更稳!

组织和广大党员的积极作用,用一颗颗 "红心"点亮"民心"。

老旧小区有了新"管家",不少居 民小区还用上了智慧平台……在我 市,小区里发生的可喜变化,让居民连 连点赞。下一步,市住建局将持续聚 焦物业管理和服务群众的难点、堵点 问题,扎实推进社区物业党建联建共 建,坚持管理服务并举,拿出硬举措, 增创新亮点,切实推动我市基层治理 能力和治理水平全面提升。

架起党群"连心桥" 服务民生"零距离"

(上接第1版)

效提升了种业效益。

灵石县首创"党建+物业"的"红色 大物业"模式,惠及居民8700余人;祁县 成立物业行业党建联盟,该县物业公司 全部纳入其中,凝聚多方力量,打通治理 堵点;左权县成立红色业委会,激活小区 微治理;平遥县成立"红色管家"党群服

务队,参与居民服务和社区建设,解决群 众身边的"关键小事";介休市推动党员 亮身份、定职责,拓宽拓深党员联系群众 的"连心桥";太谷区建立社区、业委会、 物业企业共同参与的三方共商平台,多 方联动为民解忧;寿阳县形成"社区党组 织+小区支部+业委会+共建单位"的治

理模式,把组织优势转化为治理效能;和 顺县通过社区党组织、业委会(物委会)、 志愿者"三方联动",着力打造平安、智 慧、和谐、文明、幸福"五型社区",贴心服 务零距离……我市坚持党建引领,以服 务群众为中心,以提升物业服务为导向, 深入推进"红色物业"建设,充分发挥党



王松山同志逝世

原晋中市文联主席王松山同志

因病于2023年4月15日逝世,享年

80岁。

王松山同志1967年9月参加工 作,1984年12月加入中国共产党。